

苍翠竹海连绵起伏,黄桃基地硕果累累,田间地头瓜果飘香……初夏时节,穿行在永安市罗坊乡,目之所及,层峦叠翠、薄雾氤氲,充满生机和活力。

民族要复兴,乡村必振兴。近年来,罗坊乡按照“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署和“抓重大项目,促高质量发展”工作要求,围绕“做响特色品牌、深化资源加工、壮大产业经济、打造宜居集镇、着力改善民生”工作思路,全力改善民生、兴产业、促党建,持续做足做实“绿色+红色”文章,为乡村振兴注入新动力。



▲罗坊乡一角
▼盘兰茶山



毛竹产业成为村民致富的绿色产业

绿野田畴绘新景

永安市罗坊乡扎实推进乡村全面振兴侧记

●本报永安记者 魏兴谷 通讯员 熊丹 文图

办实事 得民心

党的二十大报告强调,要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。

“我们紧紧抓住人民最关心最直接最现实的道路交通、饮用水安全等问题,坚持尽力而为、量力而行,努力在发展中不断保障和改善民生。”罗坊乡党委书记杨云南说。

沿着蜿蜒的盘山公路,行走至岳地村村头的一处山脊,一条宽5米的通村公路依山而建,弯弯曲曲消失在竹林尽头。

罗坊乡地处永安西南部,境内一山连着一山,海拔最高点1705米,最低处仅350米,海拔落差大,群山连绵起伏,阻碍交通,影响出行。

“由于历史原因,早年的通村公路呈辐射状,大多是以乡本点为中心向各村延伸,一些村与村之间互不相通,既影响村民出行,也制约着经济发展。”罗坊乡乡长黄荔荔说。

以乡里到岳地村为例。早年的通村公路要绕道掩桑、左拔、坪坑等村,最后才到达村里,车程将近1小时。但岳地村离溪源村不足10公里,溪源村离乡本点15公里,如果岳地村到溪源村有通村公路,从乡里到岳地村车程可以缩短到半小时以内。

乡村振兴,交通先行。罗坊乡全力打通通村公路堵点,让全乡主要道路闭合成环,加快构建“内联外通、衔接顺畅”的公路网络。岳地至溪源通村公路项目,被提上议事日程。

乡党委、政府高度重视,成立项目领导小组。乡里分管交通的江星辉老家在

岳地村,他全身心投入通村公路项目建设。沿着竹山便道,带着乡、村干部,一遍遍用脚步丈量、一次次优化方案,一条总长8公里的通村公路最终确定线路。

“有2公里路段要绕过悬崖、瀑布,有2.3公里路段在连城地界,需要征地的竹农有60多户,路段最长的一户竹农有800多米。”江星辉说,许多村民都外出打工或在外居住,挨家挨户做思想工作难度更大。

没有克服不了的困难。去年10月,通村公路动工。今年5月,公路打通。下一步,需要硬化路面、完善配套设施。

罗坊乡有竹山9万亩,人均14.5亩,竹山收入占农民纯收入80%,而高山村竹林资源尤为丰富。其中,溪源村竹林面积1.6万亩,岳地村竹林面积0.85万亩,是永安市毛竹丰产培育示范村,永安“毛竹王”金奖连续6年花落岳地村。

岳地至溪源通村公路打通后,周边4个村,200多户竹农受益,不仅促进了各村村民交流往来,还能带动约12万亩竹林高效经营。

加快推进环乡道路建设,是罗坊乡坚持改善民生、办实事的一个缩影。

1月10日,罗坊乡城乡供水一体化一期供水主管网全部建成并通水,拧开水龙头,白花花的水自水喷涌而出。至此,罗坊乡成为永安第一个实现城乡供水一体化的乡镇。

城乡供水一体化项目是永安市重大民生工程,项目计划投资约10.6亿元,主要新建、扩建或改建8座千吨以上水厂,

配套建设供水管道、智慧水务等工程,让各乡镇百姓早日喝上“放心水”。

集镇本点村民饮用水解决了,各村农村供水保障工程项目加快推进。

“村里自建的水源地在2公里外,已经用了十多年,只有一个沉淀池和一个过滤池,雨水很浑浊,干旱时水量少,自来水管时常会被车子压坏。”掩桑村党支部第一书记罗智仁说。

去年8月,掩桑村农村供水保障工程项目竣工。项目新建拦水坝1座,沉砂池1座、减压池3座,铺设引水管道5.16公里,供水管道0.5公里,新增净水设备1套,安装水表100多个,村民们不再为喝水发愁。

从“有水喝”到“喝好水”,村民获得感、幸福感持续提升。目前,罗坊乡已完成掩桑村、盘兰村农村供水保障工程项目建设,受益村民近2000人。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点,罗坊乡接续发力:完成集镇800米“白改黑”路面改造,全长10.2公里的梦溪安全生态水系项目竣工,垃圾分类、收集和转运机制进一步完善,以点带面推进乡、村两级农村生活污水治理建设……

一年接着一年干,一件接着一件办,下最大的力气,尽最大的努力,让更多民生实事暖到群众心坎里。

兴产业 增村财

乡村振兴,产业是关键。

“良好生态环境,是罗坊乡最具竞争力的优势。我们积极发展生态特色农业,通过打造一批具有较高知名度和美誉度的优质品牌,带动村民致富、村财增收。”杨云南说。

走进坪坑村余家黄桃种植基地,郁郁葱葱的桃林,顺着地势在山野间起伏绵延。

“今年是桃树种植第三年,有一定的挂果量。”基地管理员官开伟拨开绿油油的桃树叶,指着一粒粒拇指般大小的黄桃介绍。

余家黄桃种植基地海拔780米,四周高山环抱,昼夜温差较大,生态环境良好,气候、土壤适宜种植黄桃。

2020年6月,坪坑村两委牵头成立福建省旺坪农业有限公司,利用流转到的250亩土地,引进建宁锦绣黄桃品种,通过“公司+基地+农户”模式,建设黄桃种植产业示范基地,发展村集体增收项目。

作为村财增收项目,基地争取到永安市农业农村局空壳村产业发展扶持资金20万元,目前种植黄桃8000余棵,配套灌溉等现代化设施,严格按照有机农业生产标准要求进行种植。

“基地总投入约100万元,由合作方提供技术指导、负责销售,从建成到投产需要3年时间,预计每年产值可达250万元,每年可实现村财增收60余万元。”坪坑村党支部书记罗宏华说。

村财实现增收,村民致富有了新路子。基地每亩地每年付给村民租金200元,日常管理需要10多名村民,采摘、施肥等季节性用工量更大。

种下一片桃林,收获的希望就在绿水青山间不断滋长。

岳地村最高海拔1380米,不仅山清水秀、空气洁净负离子含量高,还能露营、观瀑布、赏日出。8公里环乡公路打通后,罗坊乡规划结合小陶抽水蓄能电站库区建设,打造“醉氧仙岳”项目,建成以“云海、水库、古树、人家”为主题的休闲旅游基地。

坪坑村黄桃基地桃花盛开时,游客纷至沓来。从岳地延伸至坪坑,“醉氧仙岳”项目增加了观光、采摘景点。

“我们已经在村庄和黄桃基地种植了樱花树,下一步,将继续完善停车场、果园道路等基础设施,发展赏花观光、水果采摘等体验项目,吸纳更多村民家门口就业,全力打造‘一村一品’产业示范基地。”罗宏华说。

产业有特色,村民致富、村财增收有奔头。眼下,桂仁村500亩油茶树长势喜人,油茶基地将成为村里新的增长点。

桂仁村曾经是建档立卡贫困村,为增加村财收入,2017年起村集体先后投入120万元,陆续通过盘活集体土地、承租永林(集团)股份有限公司半村采育场闲置果园、流转林农经营基地等方式,共流转土地500亩发展特色油茶产业,打造永安市最大的油茶种植基地。

“油茶种植三年可结果,第六年进入丰产期,基地每年光除草、施肥就要投入20余万元。”桂仁村党支部书记林冬生说,2019年基地申报“五新技术”马利油茶基地建设脱贫攻坚项目,获得15万元中央财政专项扶贫资金。

辛勤耕耘结硕果。基地第一批种植的60亩油茶已迎来丰产期,可收购鲜果,也可加工茶油售卖,每亩产值可达4800至7500元。

“一村一品,一业一特色。罗坊乡充分发挥各村比较优势和资源优势,全力推进‘一村一品’建设,目前,盘兰村茶叶、罗坊村腊鸭、吴坊村有机生态米等特色品牌持续打响。



▲▲岳地村美景
▲▲“一村一品”特色种植



腊鸭飘香